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Cosa & 'Economia Industriale

Industria: cosa &?

LEl studia il funzionamento dei mercati e dei settori industriali, in particolare il
modo in cui le imprese competono fra loro.

OK! Ma piu semplicemente possiamo dire che 'El € 'Economia della
Concorrenza Imperfetta

Perché? Pensiamo allimpresa neoclassica e al paradigma della

Concorrenza Perfetta.
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Di cosa si occupa

4 quesiti fondamentali:
@ LE IMPRESE HANNO POTERE DI MERCATO?
@ COME LO ACQUISISCONO E MANTENGONO?
© QUALI SONO LE CONSEGUENZE DEL POTERE DI MERCATO?
© QUALE PUO’ ESSERE IL RUOLO DELLE POLITICHE PUBBLICHE?
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Le imprese hanno potere di mercato?

Cosa ¢ il POTERE DI MERCATO?

Come si misura?

Un modo puo essere quello di analizzare i dati sui: PREZZI, QUANTITA’
PRODOTTA, TASSI DI PROFITTO

Se i costi totali (TC) sono proporzionali alla quantita prodotta Q (costo

unitario= costo marginale (c)) avremo che:

TC=cxQ

iché i ; G A TR-TC
Poiché il tasso di profitto e: r = ( TC )
eTR=PxQ

il TASSO di PROFITTO sara:

r= (P;c)
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Le imprese hanno potere di mercato?

Il TASSO di PROFITTO r = (P9

E una buona misura dello scarto esistente tra Prezzo (P) e costo marginale
(c).

Harberger (1954) utilizzando questa misura sostenne che nell’economia
americana dell’epoca il PdM risultava molto basso.

Hall (1988): The Relationship Between Price and Marginal Cost in US
Industry, JPE, al contrario stima il costo marginale rapportando I'incremento
del costo totale con incremento della produzione:

Il risultato € che esiste PdM alto in certi mercati
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Come si acquisisce il PAM?

Il potere di mercato si pud acquisire in due modi:
@ MONOPOLIO LEGALE (brevetti, concessioni) es. il caso Xerox-IBM

@ COMPORTAMENTO STRATEGICO (molte strategie possibili)

@ es. Harley Davidson qualita-prezzo basso rispetto a moto giapponesi.
STRATEGIE ADOTTATE: scarsita del prodotto, finanziare associazioni di
fan, innovazione linea prodotti lenta, esaltare i difetti

@ Caso Coca-cola (sconti selettivi)

e ltalcementi (prezzo predatorio)
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Conseguenze del PAM? (1)

PdM significa maggiori profitti e quindi maggior valore dell'impresa. Ma. ..

ANALISI STATICA
@ TRASFERIMENTO DI RISORSE DAl CONSUMATORI ALLE IMPRESE
@ INEFFICIENZA ALLOCATIVA a causa dei prezzi piu alti
© INEFFICIENZA PRODUTTIVA: minori incentivi ad essere efficient

© RENT SEEKING se il PdM dipende da un monopolio/oligopolio legale
(telefonia mobile, frequenze TV etc.).

Spreco di risorse -> Lobbying o corruzione.
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Conseguenze del PAM? (2)

ANALISI DINAMICA

@ Scuola di Chicago: il PdM non esiste, se sono assicurate condizioni di

sostanziale liberta di entrata ed uscita dall'industria.

@ Schumpeteriani: il PdM esiste e grazie a cio le grandi imprese con PdM
possono investire risorse in R&S e contribuire significativamente al

progresso tecnico.

La relazione tra struttura di mercato, concentrazione innovazione e potere di

mercato occupera un po’ della nostra analisi.



Intervento pubblico
©00

Politiche pubbliche

Due tipi di intervento per evitare le conseguenze negative del potere di
mercato:

@ REGOLAMENTAZIONE: un impresa che detiene PdM deve sottostare al
controllo di una autorita che valuta i suoi comportamenti (fissazione dei
prezzi, strategie)

@ ANTITRUST: impedire o limitare le azioni delle imprese volte ad

aumentare il potere di mercato.
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Antitrust (1)

Esempio: indagine conoscitiva AGCM su

Caratteristiche dell’offerta di servizi bancari in Italia

Risultati emersi:

”Lindagine ha consentito di esplorare le attuali strategie commerciali di
offerta del prodotto conto corrente bancario non solo in termini di
composizione/caratteristiche del prodotto e prezzi applicati in relazione
alla sua tenuta e alla movimentazione per la realizzazione delle operazioni di
pagamento e incasso, ma anche in relazione ai vincoli che le politiche
commerciali seguite dalle banche impongono alle possibilita di scelta ottimale

da parte della domanda. ..."
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Antitrust (2)

(...segue) "Cio tanto con riferimento alla scarsa quantita e qualita
dellinformazione disponibile sia nella fase di prima scelta dell’istituto
bancario di cui servirsi che in quella eventuale di cambiamento di questo,
quanto con riguardo all’emergere di vincoli al cambiamento (switching
costs) derivanti, oltre che dalla richiamata scarsa informazione, anche da
costi monetari e non di uscita, dalla presenza di offerte che legano conto
corrente e altri servizi (pratiche di tying), rendendo estremamente oneroso
per il consumatore, se non impossibile, effettuare una scelta razionale
imperniata unicamente sulle caratteristiche di qualita e prezzo di questo

specifico servizio.”
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